

帮在根上 扶在心上

——迪庆州教育局维西县财政局智力扶贫侧记

杨洪程

“精准助学,放飞梦想!”大幅标语醒目地悬挂在新建成的叶枝镇新洛村“三委”办公楼上,“教育成就梦想,知识改变命运”的情愫回荡在心头。

8月21日中午,维西县叶枝镇新洛村精准扶贫教育帮扶工作会议在新洛村“三委”会议室召开。挂钩新洛村的迪庆州教育局、维西县财政局帮扶干部、叶枝镇政府负责人、新洛村村组干部、共产党员,以及刚刚接到入学通知书的新洛村大学生、高中生、初中生和家长们参加会议。

鲜艳的大红花佩戴在胸前,激动的泪花挂满眼帘。在掌声中,8名大学生家长走到主席台前,挂钩单位干部、镇政府负责人分别给8名大学生家长戴上鲜艳的大红花。大红花上书写着“光荣”两个烫金大字。“重视教育”“助学光荣”的氛围弥漫整个会场。

紧接着,新洛村8名大学生走到主席台前,州教育局、维西县财政局挂钩单位代表挂钩单位全体干部职工向8名大学生发放助学金。

“我为生活在充满爱的社会感到无比幸福。我能做和应该做的事情就是珍惜来之不易的上学学习机会,努力学习,勤奋实践,用优异的成绩回报社会。”大学生代表余建华的发言引起与会学生及家长的强烈共鸣。

怎不叫人激动呢?诚如新洛村党总支书记所言:“州教育局、县财政局精准扶贫教育帮扶帮在根上、扶在心上,功在当代,利在千秋。”

献上一面锦旗,表达一片深情。受新洛村全体村民委托,新洛村“三委”将书写着“倾力助学献爱心,精准扶贫见真情”14个烫金大字的锦旗送给州教育局和维西县财政局。迪庆州教育局、维西县财政局教育帮扶、智力扶贫的点点滴滴永远铭刻在新洛村群众心头——

“解放以来到现在,新洛村在机关事业单位工作的一共有6人,其中3人已退休,3人在职。原因何在?一句话,教育落后!2014年以前,新洛村就出过一名大学生。”新洛村党总支书记说。

打响精准扶贫战役以来,迪庆州教育局、维西县财政局从新洛村教育发展滞后、群众文化科学素质偏低的实际出发,制定了切实可行的《教育帮扶智力扶贫计划》,并付诸实施。

智力扶贫,真情助学,新洛村群众有了沉甸甸的获得感;州教育局、维西县财政局分别给新洛村在校大学生每人



一人上大学,全家都光荣。挂钩单位干部给新洛村大学生家长佩戴上大红帽。

每年5000元和2000元的助学金。每年,县财政局还分别给新洛村高中生和初中生每人1000元和500元助学金。

“家有良田万顷,不如薄技在身。科学技术是开启致富大门的金钥匙。”新洛村28名傣族青年即将前往迪庆州民专学习前,州教育局党委专职副书记和彦华对学员们说。

今年8月16日,在州教育局的帮助下,新洛村村28名青年圆了技能提升就业脱贫梦。这28名傣族青年免费到州民专学习烹饪和电焊技术。学成后,由州教育局等部门共同为他们提供就业岗位。

“语言是交际工具。由于新洛村部分群众不会讲汉语或讲不好汉语,影响了与其他民族的交流,更影响外出务工。为此,我们以组为单位,推进‘双语’教育,帮助傣族群众学习普通话,运用普通话。”和彦华说。

通过一年多的努力,新洛村“双语”教育结出硕果,除了个别高龄老人外,新洛村群众基本学会了用汉语和其他民族交流。

“我们村今年毕业的3个高中生都考上了大学,这里边倾注着挂钩单位的心血和汗水。和彦华书记在百忙中抽出时间为3个学生精准选志愿、填报志愿,使3名高中毕业生都考上了大学。”新洛村党总支书记说。

新洛村教育扶贫已经和正在改变着傣家山寨新洛村的面貌。“教育成就未来,知识改变命运”的理念逐渐深入人心,尊重知识、尊重人才之风在新洛村形成。新洛村党总支书记自豪地说:“我们村小学入学率、巩固率均达100%,初中巩固率达96%。没有一名高中生、中专生和大学生因贫困而辍学。”

武警迪庆支队射击考核不走寻常路

本报讯(通讯员 王文涛 马艺训)手枪快速射击、转换姿势射击、自动步枪对隐目标射击……“八一”刚过,武警云南总队迪庆支队训练场硝烟弥漫,机关干部射击考核在骄阳大雨中展开,面对多个“第一次”和“没想到”,许多昔日的“神射手”栽了大跟头。

作训参谋曾昭南射击成绩稳定,是支队公认的“射击达人”。不料,这次他刚一出场,就闹了个大红脸。由于下着大雨,视野模糊,在对150米隐显目标射击时,他竟然打错了靶。紧接着,在向前跃进的过程中,他一脚踩滑,摔了个四仰八叉。好不容易到达手枪射击地线,眼前的情景让他倒吸了一口凉气,“手枪怎么是分解的?”还没等他手忙脚乱擦干净手上的泥水,耳边就传来指挥员“时间到”的口令。以往射击考核,大都选在天气晴朗,能见度好的天气进行。然而,这次考核打破常规,采取了两个课目的连贯实施,在检验实战化射击

技能的同时,还对体能、战术、武器操作等多个基础训练科目进行“一条龙”的综合检验。

“实战先实训,治训先治虚”。在随后召开的复盘检讨会上,“实战意识树得不牢是造成‘神射手’折戟的主要原因”被反复提及。为此,他们摒弃以往射击训练一味追求米秒环、片面强调安全而降低训练难度的做法,根据大纲细化制定《首长机关训练考核实施办法》,克服练为看、演为看,危不施训,险不练兵等训练中的形式主义和虚假作风,建立干部训练成绩通报公示制度,逼着官兵在“战场对决”中练真招、实招、硬招,使训练真正与实战对接。“真练,下降的是‘安全界’,提高的是战斗力;不敢练,提高的是‘安全度’,降低的却是战斗力。”刚刚夺得武警云南总队“巅峰”比武个人全能和2公里武装越野射击两个第二名的支队特战队员李锐深有感触地说。

考察云南重要讲话精神,落实好“一跨越”“三定位”“五着力”等系列重要指示精神;广大干部职工要有“敢教日月换新天”的信心和斗志,加快推进林业改革,推进林业治理体系和治理能力现代化及依法治林步伐;要深入实际解决问题,特别是青年干部,要广泛掌握更多知识,科学把握新常态,主动适应新常态,着力提升干事创业、统领队伍的能力和水平。广大干部职工要同心同德献林业,担当有为谋发展,树立林兴我荣,林衰我耻的集体荣誉感,发挥正能量,凝心聚力为改善生态、改善民生作贡献。

学习会要求,全局干部职工要继续深入学习贯彻习近平总书记

考察云南重要讲话精神,落实好“一跨越”“三定位”“五着力”等系列重要指示精神;广大干部职工要有“敢教日月换新天”的信心和斗志,加快推进林业改革,推进林业治理体系和治理能力现代化及依法治林步伐;要深入实际解决问题,特别是青年干部,要广泛掌握更多知识,科学把握新常态,主动适应新常态,着力提升干事创业、统领队伍的能力和水平。广大干部职工要同心同德献林业,担当有为谋发展,树立林兴我荣,林衰我耻的集体荣誉感,发挥正能量,凝心聚力为改善生态、改善民生作贡献。



近日,州科协农函大联合维西县科协、维西县农科局深入该县永春乡四保村、四十队村民小组、保和镇罗马村分别举办中药材重楼种植技术、青刺果种植技术、家禽养殖技术3个专题实用技术培训,300多名学员参加,为维西县科技助力精准扶贫工作和造就高素质农民队伍奠定良好基础。(孙习良 摄影报道)

(上接一版)

11月,州委落实政策办公室、州政府办、州财政局联合发出《关于在这次落实政策中认真做好“政治边防”和“第二次土改”中被查抄户处理困难补助的通知》,并从州财政中拿出5.5万元,加上省民委给的1.2万元,分配给各县作为查抄户的生活困难补助经费。

为教育干部群众,使大家把思想真正统一起来,尽快肃清错误思想的影响,李国良同志带领州政府一班人,认真学习领会中央、省委精神,同时,结合迪庆实际,从平反冤、假、错案入手,坚决纠正“文革”的错误。对严重与中央、省委精神不相一致的思想给予了严肃的批评和纠正;对一时想不通的同志则给予耐心的教育和帮助,用事实教育群众。在纠正“文化大革命”错误和统一思想方面,做了大量认真细致的工作。对迪庆“文革”中的冤、假、错案,李国良同志坚决执行中央、省委指示精神,本着实事求是的原则坚决予以澄清和纠正。

到1982年2月,“文化大革命”中全州影响大的8件冤、假、错案(“迪帕”“266”“联指”“国民党支部”“4·27爆炸案”“大同党”“红联”“白茫红炮手”“金沙杀人集团”)等涉及3596人,都已公开平反昭雪,对个人恢复了政治名誉。全州在“文革”“四清”“反右派”“反左倾”四个运动中立案审查的1001人,已检查验收771人。同时,按中组部(79)33号、(80)2号及省委办公厅(80)28号等文件精神,对有申诉的历史老案280件作了复查。其中,维持原结论的82件,部分修改结论184件,重新作结论的14件。

1983年4月,中共迪庆州委下文对“文革”中诬蔑云南地下党“边纵”的冤案进行了平反,对过去所作的不恰当结论给予纠正,对受到错误处理未改正的,按中央组织部(81)5号文件精神进行了复查纠正。年内,对松露、阿全二人在“文革”中被扣发的工资补发了负责赡养、安葬的亲属。

1983年8月,李国良任州委书记。

1984年8月28日至9月1日,州委检查“三种人”领导小组召开全州核查工作会议。会议一致认为,在整党中要彻底否定“文化大革命”,要坚决清理“三种人”。会议结束时,州委书记李国良要求做核查工作的同志振奋革命精神,出色地完成了工作任务。9月,州委、州政府原政协委员会民族宗教上层人士45人的有关问题进行了妥善处理,对已死亡26人全部补发了抚恤安葬费,被扣押的4人进行了平反;对41人被扣发的工资全部进行了补发,对家属、遗属恢复城镇供应待遇,对子女就业和生活困难补助方面作了部分安排解决;尚在世19人,政治上都作了安排。10月,全州检查落实知识分子政策工作全面结束。

——推进农村家庭联产承包责任制

至1982年9月,全州2298个生产队,实行家庭联产承包责任制有1642个,占全州总生产队的71.45%;实行农田包干到户,多种经营专业承包到户的生产队637个,实行专业承包、联产计酬的生产队14个,实行小段包工定额计酬的生产队5个。

1982年,党的十二大召开后,迪庆州采取了一系列放宽农村经济政策的措施,扶持发展商品经济,进一步加强和完善以家庭承包为主的农业生产责任制。当年,全州拥有农业机械6万马力,拥有农用702拖拉机1.8万马力,手扶拖拉机659.8万马力,机耕面积达6.1亩,农村发电量达9984千瓦,农业总产值达6644万元。农业人口平均收入达262元,比上年增长2%。粮食总产量达9666万公斤,农业人口平均有粮360多公斤。

到1984年12月,全州重点户、专业户发展到3479户,占全州总农户的7.5%。在重点户、专业户中有种植业户680户、养殖业户737户、运输业户920户、加工业户396户、商饮服务532户、建

筑业28户、采矿业32户、医务业29户、电影业57户、科技21户、其他47户。在全州3479户重点户、专业户中,户均年收入万元以上的有15户,售粮5000公斤以上的“万斤户”有5户。

——实施林业“三定”

迪庆州林业“三定”(稳定山权、林权,划定自留山,确定林业生产责任制简称“林业三定”)是从中甸县(现香格里拉市)试点开始的。1981年5月,中甸县革委会组织成立中甸县林权复查领导小组。1982年3月1日,林权复查工作组分头进入12个公社,共计55个大队650个生产队,对每个村及生产队的林权进行了复查,落实插牌定界。9月15日,复查全面结束。全县划界总面积112.8公顷,活立木总蓄积9121万立方米;划出国有林面积为67.2万公顷;划归集体所有林面积45.6万公顷;划出水源林及水土保持林44万亩;划出哈巴雪山自然保护区、纳帕海自然保护区、碧塔海自然保护区。当时还有6个公社的3001户要求划出自留山,所以划出5999.4亩宜林地为自留山。

李国良同志充分认识到生态对迪庆各族人民生活和发展的的重要性,对全州“林业三定”工作极为重视。1982年2月,迪庆州委、州政府成立了迪庆州林业“三定”工作领导小组,共抽调893人组成林业“三定”工作组。中甸县在金江公社新建、兴隆两个大队(今金江镇新建村、兴隆村)部署开展“三定”试点工作,德钦县在高峰镇(今升平镇)部署开展试点工作。维西县及中甸县从清理毁林开荒、制止乱砍滥伐入手,共清理毁林开荒1561起、乱砍滥伐203起、退耕还林2585亩,没收木材1346件,罚款2585元,责令补交育林费1000元。

在落实林业“三定”过程中,全州共发生山林纠纷161起,通过协商解决144起。1982年8月,全州林业“三定”工作基本结束。林业“三定”后,全州林木蓄积量为16.8亿立方米,其中,用材林1.06亿立方米,防护林5352万立方米,疏林653万立方米,散生林113万立方米,其他103万立方米;林木总生长量210万立方米;用材林生长量22.5万立方米。

——在农村推进设区建乡工作

1983年1月,根据中央(1983)35号文件精神和省委关于在春耕大忙之前抓紧抓好设区建乡工作的部署,州委常委到全州设区建乡工作进行了研究部署,并成立州委农村体制改革工作领导小组。全州抽调州委两级150名干部参加设区建乡工作,要求2月15日集中培训工作队,3月1日进村,4月底完成,5月上旬做好扫尾工作。

5月下旬至8月底,迪庆州农村体制改革试点工作在中甸县金江公社进行,参加试点的州级有关单位,中甸、德钦、维西三县有关单位共66人。这次试点是在一个公社内政社、商业、信用社三个体制同时进行的。共选配区干部16人、乡干部37人。1984年3月,在通过金江公社试点的基础上,迪庆州农村设区建乡工作遵照中共中央、国务院《关于实行政社分开建立乡政府的通知》精神和省委一月县长书记会上的部署,在全州范围内一次性铺开,历时两个多月,到5月初基本结束。这次设区建乡工作,全州组织了1228人组成的工作队深入农村,把全州30个公社,175个大队,改设为27个区、3个县属镇、172个乡(其中,有13个民族乡),3个区辖镇、6个农业办事处。

1986年11月,李国良同志从州委书记的位置上退了下来。1988年3月他正式退休。不幸的是,在他安度晚年时,残酷的病魔向他袭来。这位坚强的藏家汉子不得不到大理60医院接受治疗。1993年3月3日上午7点30分,李国良同志因患肝病,医治无效,在大理60医院逝世,享年64岁。

(州政府经研中心 周国星 供稿)

我州寄递渠道安全管理领导小组第二次联席会议要求 堵截一切违法违规物品通过寄递流通

本报讯(记者 和泰君)近日,州邮政管理局组织召开寄递渠道安全管理领导小组第二次联席会议,要求堵截一切违法违规物品通过寄递渠道流通。

会议指出,当前,我州即将迎来自治州成立60周年节点,这对做好寄递渠道安全和服务保障工作提出的要求更严、标准更高、责任更大,各企业、各部门要提高思想认识,不能有半点麻痹思想和侥幸心理,确保安全生产形势稳定。

会议要求,各成员单位要切实加强联合行动,积极发挥领导小组作用。从各自职能出发,以贯彻邮政业三项安全制度为抓手,紧紧围绕清理寄递源头、堵截一切违法违规物品通过寄递渠道流通这个重点任务开展寄递渠道综合整治。各企业要切实落实安全生产主体责任,定期开展自查自纠,及时整改安全隐患。加强内部教育培训,加大对法律法规的宣传贯彻,完善内部管理制度,提高企业安全防范能力和安全事故应急处理能力。

州综治办、州公安局、州国安局、州邮政局相关负责人就做好全州寄递渠道安全管理工作发表讲话。

香格里拉市部署扶贫领域监督执纪问责工作

本报讯(通讯员 洛桑卓玛)近日,香格里拉市召开扶贫领域监督执纪问责工作推进会,传达学习全省扶贫领域监督执纪问责电视电话会议精神、全州扶贫领域监督执纪问责工作推进会会议精神及省纪委相关文件,安排部署该市扶贫领域监督执纪问责工作。

会议要求,各相关单位和部门要把脱贫攻坚作为巡察监督重点,年内至少开展一轮脱贫攻坚专项巡察,并通过机动式、点穴式巡察,加强对脱贫攻坚重点地区、重点任务的巡察监督;要做好脱贫攻坚监督执纪问责的督促指导,对全市工作情况开展重点检查,对照省纪委下发的两个《通知》开展工作,逐级完成具体方案的制定,将精准识别、精准施策、工作进展、责任人员是否到位等情况列入检查内容,发现问题及时指出、予以纠正;要迅速对扶贫领域存量问题线索进行一次集中清理和处置;要进一步做好畅通群众诉求工作,推进五级联动机制运转。

会议强调,完成脱贫攻坚任务,夺取脱贫攻坚胜利,纪检监察机关和扶贫主管部门不能缺席。脱贫攻坚,纪律在先。全市各级纪检监察机关和扶贫主管部门要充分认识打好脱贫攻坚战的重要性和紧迫性,解决好扶贫领域监督执纪问责“不敢”“不会”“会不会”的问题,认真落实扶贫领域监督执纪问责五项工作机制,严肃查处扶贫领域不正之风和腐败问题,坚持失责必问、问责必严,持续释放监督执纪的强烈信号,真正从纪律保障层面推进全市脱贫攻坚各项目标任务按期实施、如期完成。

会上,各乡镇纪委、市扶贫办、市审计局相关负责人就扶贫领域监督执纪问责工作开展情况及存在的不足作交流发言。

四场“攻坚战”营造安全畅通交通环境



本报讯(实习生 王蔚 杜海燕)为扎实做好迎接党的十九大召开道路安保维稳工作,我州公安交警部门未雨绸缪,全警动员,组织开展好隐患排查、路面防控、宣传攻势战、共治合成战4场“攻坚战”,努力营造安全畅通的道路交通环境。

交管部门明确4场“攻坚战”工作方案,充分发挥交警执法站、公路超限检测站、乡镇交管站、农村劝导站作用,加强对“两客一危”和严重违法超限超载、疲劳驾驶,确保不发生死亡10人以上道路交通事故;确保全年一次死亡3人以上道路交通事故、一次死亡5人以上道路交通事故同比下降;确保不发生造成较大社会影响的长时间、长距离交通拥堵。

充分发挥宣传教育在事故预防工作中的基础性作用,加强宣传教育和警示曝光,同时,整合部门、行业等的力量协同共治,努力形成齐抓共管的良好局面,确保不发生因执法不规范引发的群体性事件,全力以赴迎接党的十九大胜利召开及60年州庆创造和谐、有序、安全、畅通的道路交通环境。



近日,香格里拉市市场监督管理局以该市创建“无传销城市”为契机,多措并举开展创建“无传销城市”活动。该所通过学习《禁止传销条例》等法律法规,提高打击传销工作敏感度;对辖区肉传销易发场所实行常态化监管,扩大工作影响面和舆论覆盖面;以宣传进学校、进农村、进企业、进市场“四进”为重点,发放、张贴《打击传销宣传资料》,组织辖区营业户、矿电企业负责人开展打击传销培训,提高群众防骗识骗能力,形成防范和打击传销工作的新格局。(和琳 摄影报道)